



组版编辑 滕永生

E-mail/zkwbty@126.com

2020年2月17日 星期一

有过害怕 有过脆弱 但不会退缩

——记市中心医院隔离病房护士刘海霞

□记者 郭坤

2月5日，周市中心医院ICU护士刘海霞早早起了床，简单做了早饭，打电话让母亲过来照顾年迈的奶奶后，便匆匆赶往医院。作为医院抗疫第二诊治梯队成员，她当日要进驻隔离病房。

刘海霞离开家时母亲还没来到，就是这个时候，奶奶出事了。92岁的奶奶上厕所时摔倒了，摔得头破血流。晚上，母亲电话联系上刘海霞，埋怨她早上10分钟都不能等。刘海霞一边小声说等不了，一边哭出了声。

刘海霞痛哭不仅是因为听到奶奶摔倒后的自责，还有工作上的压力。她坦言，第一天工作的辛苦、身体上的劳累，以及对病毒的恐惧，让她的心理承受压力很大，躺在床上都觉得自己不能胜任这份工作，想打退堂鼓，“我的心理差点崩了”。

差一点就是还没有，第二天起床后，刘海霞像换了个人，穿上防护服又进入隔离病房污染区继续工作。

因为中心城区确诊患者的增多，市中心医院从2月6日开始正式收治确诊患者，刘海霞专职护理确诊患者，一共5个。

刘海霞患有过敏性鼻炎，因为没有得到很好的控制，长了鼻息肉，鼻塞特别严重。每次穿上防护服，她就觉得呼吸困难，不过她依然要坚持8个小时。8个小时里基本上没有坐下来休息的时间，她要给5名确诊患者扎针输液、雾化吸入、测量体温，协助他们吃饭、服药、记录护理记录单……“戴着两层手套给病人扎针，保证不了一次成功，手套太厚，抽动脉血做血气分析，感觉他

们的动脉搏动都比较微弱。静脉穿刺难度也很大，我们都是给病人留置静脉穿刺，尽量让病人少受罪。一直穿着防护服，所有护理操作都有难度，抬头扬胳膊换液都很困难。”刘海霞说，“穿上防护服后，部分生理需求也受到很大限制，不能吃喝拉撒，不能挠痒，连头都尽量不扭。”

预料到穿上防护服要受到的种种限制，刘海霞进隔离病房前特意请教了第一诊治梯队的护理人员，并学到一个经验：进入污染区前吃饭要吃撑，进去后不喝水不喝粥，出来后多吃饭多喝水多睡觉。照着这个方法做，她进隔离病房后，没有出现过身体上的不适，每次都能顺利工作8小时。

进隔离病房的前两天，刘海霞每天都睡不着，也不觉得饿，但她知道自己需要补充能量，需要充分休息，所以都是硬着头皮吃、闭着眼睛强迫自己睡。有时睡着了，就会做梦被惊醒，梦里全是工作时的场景、穿脱防护服等。

在隔离病房污染区工作，刘海霞有时会感觉特别无助。她说，以前在ICU，每天上班都是一组人，大家可以互相帮助。在这里不是，为了降低污染风险，出于安全考虑，都是一个人进入污染区，确诊患者的一切都归一个人管，没有人帮忙。

刚开始出于对病毒的本能恐惧，刘海霞不敢靠近确诊患者，但职责所在，她又不得不近距离接触他们。患者对她一开始也是冷冰冰的。有一位老人刚来的时候，完全无视护士教给他的咳嗽方法，不管身边有没有人，都是摘掉口罩咳嗽。刘海霞意识到，老人住在这里，没有家人陪伴，还要忍受疾病的痛苦，心情烦躁可以理解。刘海霞便主动关心他，有空的时候还跟他聊两句家常。有一次老人又要咳嗽，刘海霞刚好在旁边给他输液，老人于是提醒她说：“闺女，你赶紧出去，我要咳嗽了，要是传染给你了我心里可过意不去、对不起你。”这件事让刘海霞感动了很久。

在隔离病房的第三天，刘海霞遇到了紧急情况。当晚，隔离病房临时接到通知，要收治一名重症新冠肺炎患者，需要上呼吸机。凌晨两点多，已经睡了的刘海霞被喊了起来。她以最快的速度进入污染区，连接好呼吸机管路，调节好呼吸模式，刚准备，患者就到了。刘



在隔离病房内



脸上被口罩勒出的痕迹

海霞给他进行心电监护、吸氧、留置尿管、吸痰，观察一段时间发现患者无缺氧症状后，向医生做了报告。医生告知暂时不需要呼吸机支持，刘海霞才收拾收拾从污染区出来，这个时候已经是早上5点多了。“还好我在ICU工作了多年，各种仪器使用、各项操作都比较熟悉，才不至于遇到重症患者手忙脚乱。”刘海霞将这次成功处置归结于平时在工作中的历练。

在隔离病房，刘海霞不仅要专职护理确诊患者，她还有一个非常重要的工作，就是为确诊患者房间进行终末消毒。这里所说的终末消毒是指确诊患者离开房间后，对房间进行的一次彻底消毒。这是一项保护医护人员同时也保护下一位患者的重要工作，必须按照流程一步一步去完成。每一次，刘海霞先要开窗通风半小时，然后用配置好的过氧化氢对房间进行喷洒，不能放过任何一个死角，喷完后关闭门窗半小时，再把患者用过的床单、被罩、枕头、被子、褥子全部放在专用垃圾袋内，做好标记，然后用含氯消毒液擦拭整个房间，包括墙壁开关、门把手、设备等，最后再用含氯消毒液的地

巾拖地。

刘海霞笑称，她在隔离病房里不仅是一名护士，还是一名保洁员，更是一名心理疏导员。

工作中多种职责加身的刘海霞在家人面前只有一个身份——亲人。“当我听到小侄子用哥哥的手机给我发送的语音‘姑姑加油，保护好自己’时，瞬间泪流满面。”刘海霞说，“我妈不敢给我打电话，她不知道我工作和休息都是什么时间，怕影响到我。每次给她打电话，她总叮嘱我保护好自己，吃好饭睡好觉，保持心情愉悦。”

“进驻隔离病房前，我的好朋友说我是英雄，我笑着说我不是英雄，我是战士。”刘海霞说，“战士有过害怕，有过脆弱，但不会退缩。”

(图片由受访者提供)



抗疫先锋